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Osztrák cégek ijedelme.
(A kassai boykott hire Bécsben.)

Kassa, márc. 5.
Ma délelőtt egy bécsi női divat- 

üzlet cég utazója járt szerkesztősé­
günkben. Arra kért bennünket, mon­
danék el neki, mi igaz abból a nagy­
arányú társadalmi akcióból, mely 
Szalay Lászlóné Pogány Ilona ur- 
hölgy a „Naplódban megjelent lel­
kes cikke nyomán indult ki s a 
melynek célja teljesen boykottálni az 
osztrák árut. Mikor felvilágosítottuk, 
hogy már a mai nap folyamán közel 
30 előkelő hölgy, akikhez nap-nap 
után újabb buzgó és lelkes hölgyek 
csatlakozn k, utcánkint és házankint 
megkezdte az agitációt és a kötelező 
aláírások gyűjtését az osztrák áruk- 
ellen s a magyar árucikkek vásárlása 
érdekében, fanyar mosolyra fanya­
lodott :

— De hiszen leérem, a hölgyek 
tudják a legjobban, hogy a magyar 
ipar ma még messze áll attól, hogy 
a mi készítményeinkkel a versenyt 
fölvegye.

—• Lehet — mondám — hogy 
részben igaza van, de csak részben, 
mert a mi iparunk ha még zsenge 
is, ha talán nem képes oly tökéletest 
produkálni, ami már luxussal egyenlő, 
de tudnia kell azt is, hogy az oszt­
rák iparcikkektől elárasztott honi piac 
miatt nem fejlődhetett oly mértékben 
s oly nívóra, hogy az idegen külföld 
iparával a versenyt fölvegye. De csak 
a vámsorompón kívül eső külföldi 
ipart értem, mert az osztrák iparhoz 
hasonló árukat mi is tudunk produ­
kálni. Az osztrák ipar csak mennyi­
ségben, de nem minőségben ktilömb 
a magyar iparnál. Önöknek szeren­
csés helyzetük volt, mert a magyar 
társadalom vétkes könnyelműsége s 
idegen imádasa eleddig föléje helyezte 
a honi készítményeknek mindazt, ami 
idegenből származott. Azonban az 
ebben rejlő nagy gazdasági károkat 
fölösmerte a magyar társadalom és 
ha elkésetten is, de nem későn, sőt 
oly szerencsés időben, mikor a ma­
gyar ipar támogatása érdekében ki­
adott jelszó eredményeket is képes 
lesz produkálni, felmerült ez az idea, 
hogy az osztrák árucikkeket boykot­
tálni kell. Ma uram oly időket élünk, 
hogy a politikai viszonyok szülte el­
keseredés fölrázza lethargikus állapo­
tából a társadalmat s ha kell, eleinte 
némi lemondás, némi áldozatok árán 
is, de mellőzni fogjuk az osztrák s 
teljesen hozzászokunk majdan a ma­
gyar árucikkek vásárlásához.

közönség elvégre

— Csakhogy ám a mozgalom 
sikere a kereskedőkön múlik — fe­
lelt a becsi cég képviselője.

— Tudom mire céloz. A magyar 
kereskedők jelentékeny része az önök 
hitelét élvezi. Mcgeshetik, hogy fel­
mondjak nekik a hitelt. Ámde ez 
kétélű fegyver. Nehány kiskereskedő 
esetleg kellemetlen szituációba jut, a 
nagyobb cégek semmi esetre sem. 
Azonban az osztrák cégek veszteség! 
esélye akkor is nagyobb. Mert ugy-e 
bár jobb egy adósságait törlesztő, de 
már a további összeköttetésekkel fel­
hagyott magyar kereskedő, mint olyan, 
aki fizetni nem tud.

— De hát a 
hozzánk szokott.

Öves beszéd. A szokáson akarattal 
nagyon könyvi változtatni. Mi nekünk 
pedig eltökélt akaratunk, hogy vál­
toztatni fogunk. A magyar ipar ös- 
meretlcn. Elég hiba. (ismertetni fog­
juk. A közönség tudni fogja, hol és 
minő magyar árut vásárolhat. Alig 
hinném, hogy néhány speciális gyárt­
mányt kivéve, — melyet az osztrák 
kereskedő is Angliában, Francia vagy 
Németországban vásárol — a magyar 
ipar minden irányú szükségleteinket 
ki ne elégítené. Es amint a bécsi ke­
reskedelmi házak megtudják fizetni 
a vámot, hozatjuk majd mi magya­
rok és megfizetjük a vámot, de a 
haszon akkor is a mi zsebünkben 
marad. A magyar közönséget ne gya­
núsítja. Látni fogják néhány hét 
múlva, hogy a kassai piacon hogyan 
változtak az állapotok. És ami pél­
dánkat — hiszem — követni fogja 
az ország.

— Pedig mi nem politizálunk . . .
—- Nem, a kereskedő nem politi­

zál, nem szónokol népgyüléseken, 
nem ír vezércikket, mégis közvetve 
rajta fordul meg a politika, mert az 
ország jólétének a kulcsai nála van- | 
nal<
nemzet volnánk, nem kerültünk volna 
abba a szolgai állapotba, hol vagyunk.
A burg bécsi tanácsosok háta mögött 
ott settenkedik az osztrák tőke, mely­
nek mi vagyunk a fejős tehénkéje. 
Nem, a mi kereskedőnk se fognak

ébredt nemzeti öntudattól, mutassuk 
meg nekik, hogy nem ok nélkül. 
Kassa urhölgyei ma kezdték meg az 
agitációt. Aki hazáját szerető jó ma­
gyar, készséggel támogatja a moz­
galmat s kötelezőleg kijelenti, hogy 
osztrák árut nem vásárol.

Ima a háziért.
(Ünnepélyes isteni tisztelet az Or­

solyák templomában.)
A Napló tudósítójától.

j Kassa, márc. 5.
Lélekemelő, magasztos formában nyi­

latkozott meg tegnap délelőtt a kassai kö- 
j zönség hazaszeretete. Szalay Lászlóné kez­

deményezésére a kassai urinők felkérték 
Fodor Sándor pápai praelátust, a tüzes 
lelkű, gyújtó szavú hazafias főpapot, tartana 
istenitiszteleíet a hazáért. Az isteni tisz­
telet tegnap délelőtt fél tizenegy órakor 
volt az apácák templomában. Az istenházát 
ez alkalommal zsúfolásig megtöltötte a kas­
sai közönség. Az első padsorokban ott 
láttuk Kassa és a megye előkelő hölgykö­
zönségét. valamint a törvénytelen kormány 
által állásuktól elmozdított megyei tisztikart 
dr. Rakovszky Endre alispán vezetése alatt.

I Ott volt ezenkívül a jóléti bizottság alelnöke 
I Szalay László volt országgyűlési képviselő 
j is. Mise előtt a szószékre Fodor Sándor 

pápai praelátus és szivet megejtő gyönyörű 
szép beszédet mondott a beteg anyjához 
hasonló beteg hazáról. Az óriási közönség 

‘ áhítattal hallgatta a nagyhírű szónok klas- 
I sikus szépségű beszédét.

Szónoklatát egv vallomással kezdte, 
hogy elég hosszú papi pályáján ma először 

j történik vele, hogy hallgatói felmentik a 
hangulat előkészítéséről. Fölmentenek, 
úgymond mert a szükséges hangulatot 
masukkal hozták a templomba. Hiszen csak 

: végig kell tekintenem hallgatóimon, hogy 
lássam, hogy egy közös érzés nőtt ki m t 
mindanyiok arcából es szól ez az érzés oly 
ékesen s oly félreismerhetetlenül, hogy 
szinte aggódom, lesz-e szavam, melylyel ha 
csak hozzávetőleg, méltóan fejezhessem ki 
azt, ami az Önök lelkében végbe megy. De 
hát voltaképen hóimét ez a szokatlanul iin- 

.. ,n.: nepélyes hangulat ? és mi is hozott ma min-
a nn gazdasagilag etosebb ](ct istennek ezen szent ' hajlékába? Nem

sok. Mindössze egy egyetlen szó, de az a 
szó Isten és a vallásos tisztelet tárgyai 
után a legszentebb. Egy eszme gyűjtött ma 
minket egybe, mely eszme annál magasabbá 
emeli az embert, mennél inkább rabjává 
tette ugyan öt; mely eszmét szolgálni gyö­
nyör, melyért szenvedni dicsőség. Es az 

politizálni, de nemzeti küzdelmünket j eszme a fogalom neve? Haza! 
mi megizmositjuk gazdasági tarta- í A beszéd további részeiben költői kó­
lómmal.' Követeljük alkotmányos ja- ; Pekbcn megragadván aposztrofálta a haza­

szeretet mindenek fölött álló érzését, a esiig- 
gedők uj erőt, a bánatosak vigasztalást, avain kát, de egy időben iparaink ki- j

küzdésével növeljük gazdasági erőnket, j kitartók, a hívők uj lelkesedést merítettek 
,,, I szavából. Beszédét így végezte: Tegyünk

! lelkűnkben fogadalmat, hogy habár a min- 
Ez a beszélgetés is élénken illuszt- , dennapi életben sok mindenféle választ is el 

ml ja, hogy az osztrák árucikkek boy- j minket egymástól, lesz mindenkor egy tér,
kottáinak hire mat címkézett Becsbe . , , . . , • . , , rJ .. , minden valas/.íal, hol a legteljesebb osz-
s ugyancsak alapos ijedelmet keltett, i hnngzatot semmi disszonancia megzavarni
Eddig csak télnek a bécsiek a lel- képes nem lesz. S ez a tér, ez az össze-



2. elölni.
NAPLÓ Március (í.

kötő kapocs a hazaszeretet, a hazáért való 
cselekvés és hogy ezeken üdvös áldás le­
gyen, a hazáért való ima. A nap sugarai 
is csak úgy gyújtanak, ha egységesen hat- 
nak Ilyen legyen a mi egyesülésünk is. , 
Mert csak u.;y fordul valóra, hogy „Eros j 
folyó a medrét maga megássa.“ Amen. j 

' Ezután megkezdődött az istenitisztelet, , 
a melyen ugyancsak F odor Sándoi celeb- , 
rált. Á khoruson a jogakadémia ifjúság éne­
kelt szép magyar egyházi könyörgéseket a , 
hazáért, végezetül pedig a zsúfolásig meg­
telt templom közönségével együtt nemzeti 
imádságunkat a Hymnuszt. Az istentiszte- ' 
létről Murányiné Zárai Gizella urhölgy éneke 
elmaradt, a mennyiben a művésznő orvosi 
rendeletre a szobát el nem hagyhatta.

A kassai evangélikus templomban Ho- 
mola István lelkész tegnap tartotta a haza­
fias istentiszteletet és mondott buzgó imát 
a hazáért. A szinültig megtelt templom kö­
zönsége lelkesülten hallgatta a szép be­
szédet.

Rakovszky s puky óvása.
■ß közigazgatási bizottság ülése törvénytelen.

Kassa, rnárc. 5
A gróf Pongrácz által a múlt hó 28-ára 

sebtiben és szabálytalanul összehívott var­
megyei közigazgatási bizottsági ülésen, a 
mely csak is állami és kinevezett várme­
gyei tisztviselők részvétele mellett tartatott 
meg, vétettek elő Rakovszky Endre alispán 
és Puky Endre főjegyző ellen az alkotmány 
védelmében tanúsított hazafias maguktartása 
miatt, a belügyminiszter által elrendelt fe­
gyelmi ügyek. A csonka bizottság a fegyelmi 
eljárást megelőző vizsgálat lefolytatásával 
Krausz Vilmos pénzügyigazgatót bízta meg.
Az e tárgyban kelt végzés kézbesittetett 
Rakovszky alispán és Puky főjegyzőnek. 
Ezen végzés ellen az alispán és főjegyző 
tiltakozásukat jelentették be. Ezen tiltako­
zást tartalmazó végzésből bárki is meggyő­
ződhet arról, hogy gróf Pongrácz F'erenc 
által megtartott 28-iki bizottsági ülés tör­
vény ellenére ült össze, szabálytalanul ala­
kult meg s Így nem állott hatáskörében 
határozatokat hozni. Az alispán és főjegyző 
clasikus rövidséggel, meggyőző erővel bizo­
nyítja be határozott törvénytelen voltát, ér­
vénytelenségét. De szóljon maga az óvás, a 
melynek megtételével az alispán és főjegyző 
részükről betejeztek ezen ügyben minden 
további eljárást.

Abauj-Torna vármegye közigazgatási 
Bizottságának.

A m. kir. belügyminiszter múlt évi no- i 
vember hó folyamán fegyelmi eljárás alá 
vont s állásunktól felfüggesztett bennünket 
az alkotmány védelmére hozott törvényható­
sági határozatokhoz való álhatatos ragaszko­
dásunk és meggyőződésből eredő magunk- 
tartása miatt.

Az alkotmányellenes kormány ezen erő­
szakos tényével szemben vártuk és bizton 
reméltük azt, hogy első sorban illetékes 
fegyelmi hatóságunk a közigazgatási bizott­
ság önkormányzati elemeinek módjukban 
lesz ügyünkben is ellensúlyozni a tényleges 
hatalom törvénytelen törekvéseit, befolyásuk 
előmozdítja a törvényes álláspont győzelmét 
s ezzel a közigazgatási hivatalos téren is 
elnyerjük azt az elégtételt, a melyet a tár 
sadalom együtt érzésében oly jól esett meg­
találnunk.

E helyett azt látjuk, hogy a közigaz­
gatási bizottság választott tisztviselő tagjai 
karhatalommal történt jogtalan elmozdításuk 
után kinevezettekkel lettek kicserélve, a ki­
ket mi ügyünkben való határozathozatalra 
illetékeseknek el nem ismerhetünk; hogy a 
közigazgatási bizottság mindaddig, ralg a tiz 
választott tagja közül ötnek megbízása a múlt 
év végével le nem járt, egybe sem lett hiva, 
hogy a megbízását vesztett öt választott tag 
helyének betöltése végett közgyűlés egy be­
hívása meg sem lett kísérelve; hogy végre

a közi,;, bizottság törvénytelenül és megle- | 
petésszcriileg rendkívüli időre február 28. 
egy nappal előbb hivatik egybe, azon még 
a megmaradt öt választott tag sem vehe­
tett részt.

Ez az önkormányzati elemek teljes ki­
zárásával megvalósított és mindenáron ren­
desnek elnevezett közig, bizottsági ülés azu­
tán mint azt a nekünk kézbesített uL48. 
és 2313. sz. határozatokból tudjuk, — ki­
küldi ügyükben vizsgáló biztosnak a kine­
vezett állami tisztviselő-tagok közül Krausz 
Vilmos kir. pénzügyigazgatót.

Ez az eljárás merőben törvénytelen es 
ellenkezik az önkormányzati érdekek szem­
pontjából felette fontos garanciákkal, amelye­
ket a törvény a közig, bizottság szerveze­
téhez fűzött akkor, amidőn felerészben a 
törvényhatósági bizottság választottjainak 
biztosított tagsági jogot; ellenkezik az 1876 
évi VI. t.-c. 3. §-ával, amelynek értelmében 
a megbízásukat veszített törvényhatósági 
választottak helyett újabbaknak kiküldése 

I végett már régen közgyűlés left volna egy- 
I behívandó Mindaddig tehát, amig a kiegé- 
I szités meg nem történik, a közig, b zottság 

működni van jogosult ; csonka állapotában 
nem jogérvényes s kötelező határozatokat 
nem hozhat. Február 28 iki rendkívüli ülés 
pedig mindezeken felül még azért sem volt 
jogosult határozni, mert egybehivása az 
1876. évi Ví t.-c. 17. szakaszának ellené­
re történt, amely szerint, a bizottság sür­
gős esetekben rendkívüli ülést is tarthat . . 
de az ülés a tagokhoz intézett meghívó ál­
tal 4 nappal előbb meghirdetendő.

Jól tudjuk, hogy uj előzmények után 
mire lehetünk elkészülve ; jól tudjuk, hogy 
a minket eddig ért és ezentúl ránk váró 
sérelmekért mindaddig nem lesz hová orvos­
lásért fordulnunk, valameddig a jelenlegi al­
kotmányellenes hatalom törvénytelen uralma 
nehezedik ránk.

Azért az alkotmányos és törvényes 
rendnek előbb-utóbb bizton bekövetkező 
visszatértéig nem marad számunkra más, 
mint törvénytelensége miatt óvást emelni a 
csonka bizottságnak ügyünkben hozott vagy 
hozandó bárminemű határozata ellen, kije­
lentvén, hogy az érvénytelen határozattal 
kiküldött vizsgáló-biztos előtt megjelenni és 
amúgy is céltalan védekezéssel élni nem 
fogunk.

A törvény uralmának helyreálltával 
jogorvoslásért fordulunk majd alkotmányos 
felettes hatóságunkhoz. Addig minden véde­
kezés helyett hazafias társadalom Ítéletéhez 
fclebbezztik ügyünket.

Kelt Kassán, 1906. március 4.
Dr. Rakovszky Endre, 

alispán.
Dr. Puky Endre, 

főjegyző.

I Toborozzák a haladópártot.
I — Képviselőjelölt kerestetik. —
; Néhány nap óta gyanús alakok tesznek 
I látogatásokat a vidék gazdag embereinél.
I Csupa elpusztult vagy abbamaradt exisztencia 
i kopog be szalmaszinsárga keztyübe bujta­

tott markokkal és kifogástalan gérokkban 
hozzájuk. Nem is kertelnek sokat, hanem 
megkérdezik tőlük, hogy akarnak-e haladó­
párti programmal jelöltséget vállalni ?

Konstatálható, hogy eddig nagyon ke­
vés ember akadt, aki ezeket a gyanús ven­
dégeket kidobta volna. A legtöbbje azonban 
mégis gyanakodik.

— Ugyan kérem, mikor lesznek az uj 
választások! Korai ma már készülődni 
1908-ra, — ez a rendes ellenvetés.

A kormány ágensei fölényesen moso­
lyognak :

Oh, nem olyan veszedelmes a do­
log .. .

Tegnap délután pedig az egyik, egy 
kiviteli üzlet főnöke előtt ki is rukkolt:

Nem volna szabad beszélnem, de 
ha ez a föltétele annak, hogy önnél sikere

legyen az eljárásomnak, megmondhatom, 
hogy sokkal korábban lesznek a választá­
sok, mint azt akárki is gondolja. Ha vál­
lalkozik, én garantiiozom, hogy májusra 
képviselő.

Ilyen módon pedi^ egy csoport haladó­
párti jelöltet fogott a kormány, amely úgy 
látszik-, csakugyan elszánja magát a válasz­
tásokra.

(A mikor nagyon érzékeny s a mikor egy­
általán nem érzékeny a tornai „uj" szol- 

gabiró.)
I. Amant Béla tornai „tb. főszolgabíró“ 

tebruár 2T-ére megrendelte Szabó István 
tornai bérkocsis kocsiját.

Szabó István már másnak volt ígérkezve, 
igy ha akart volna sem tehetett eleget e fel­
hívásnak. Másnapra idézést kapott a szol- 
gabirói hivatalhoz, a hol a „főszolgabíró 
ur“ 50 kor. pénzbüntetéssel tisztelte meg.

II. Március 1-én a Kassáról—Torna­
felé 5-20 perckor induló motor egy _ II-od 
osztályú fülkéjébe Kassán beszállt Soltész 
János, hidvégardói földbirtokos Beregszáy 
István és J. Ö.-vel együtt. A kocsiban már 
újságot olvasva ült egy idegen lókupec ki­
nézésű ember. A mint a motor elindult J. 
Ö. kérdezősködni kezdett hangosan Soltész 
Jánostól a tornai viszonyokról s különösen 
a „pribékek“ sorsa érd -kelte. Az örökké 
vig kedélyű Soltész — férfi társaságban is 
nehezen reprodukálható stílusban beszelte 
el, hogy miként vélekedik a tornai járás, az 
„uj megyebirákról“. Ekkor az újságot ol­
vasó idegen felállt s bemutatta magát, hogy 
ő is egyik tornai szolgabiró és pedig Amant 
Béla s kérni kezdte az urakat, hogy az ő 
jelenlétében ily hangon ne beszélgessenek.

Soltész János egész röviden tudtára 
adta az idegennek, hogy k. r volt bemutat­
koznia, mert ők egyáltalában nem voltak 
s nem kiváncsiak reá s arról beszélnek a 
miről nekik tetszik.

Megjegyzendő Soltész János nem ka­
pott 50 kor. pénzbüntetést, [csak az egész 
utón láthatott egy rettenetesen hallgató, 
csendes embert.

TÁVIRATOK.
— A Napló eredeti távirata. —

Kristóffy marad.
Budapest, niárc. 5.

Azt hiresztelték e napokban, hogy Kris­
tóffy, aki jelenleg Abázziában üdül, megvá­
lik állásától. Ez a híresztelés azonban nem 
felel meg a valóságnak. Kristóffy 5 nap 
múlva hazajön és ismét elfoglalja hivatalát.

Fejérváry választójogi komédiája.
Budapest márc. 5.

A kormány az utóbbi időben hallgatott 
a választói jogról. Ma Fejérváry a 30 kor. 
napidijon berendelt budafoki küldöttség előtt 
kijelentette, hogy a kormány ragaszkodik a 
választói jog reformjához Politikai körökben 
azt beszélik, hogy Fejérváry ezen kijelen­
tése Kristóffy kedvéért történt.

A Bánffy párt bomlása.
Bpest, március 5.

Azokban a kerületekben, ahol a múlt 
választások alkalmával ujpárti képviselőket 
választottak, Bánffy Dezső báró nyílt leve­
lének hatása alatt mozgalom indult meg 
arra, hogy a képviselőket az ujpártból való 
kilépésre felszólítsák.

Szabó Kálmán, a debreceni 111 kerü­
let ujpárti képviselője már be is lépett a 
függetlenségi pártba.
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Rudnay és az önkéntes adók.
Budapest, márc. 5.

Rudnay Béla Budapest főváros teljha­
talmú királyi biztosa ma rendeletet intézett 
a városi tanácshoz, amelyben az önkéntes 
adóknak 48 óra alatti beszállítását követeli. 
Egyúttal fölszólítja 3 tanácsot az önkéntes 
adok kiutalása szabályos időszakokban 
történjék.

A városi tanács ma délelőtt ülést tar­
tott, amelyen az adók beszállítását elhatá­
rozták.

A néppárt értekezlete.
Budapest, március 5.

A néppárt ma Molnár János apát la­
kásán gróf Zichy Aladár elnöklete alatt ér­
tekezletet tartott, amelyen a politikai helyze­
tet beszélték meg- Elhatározták, hogy a ke­
rületekben megkezdik az agitációt, hogy az 
uj választások kiírása ne találja készületle­
nül őket.

Beniczky búcsúja.
Budapest, márc. 5.

Beniczky Lajos, Pestvármegye alispánja, 
akit Rudnay szombaton nyugdíjazott, hol­
nap búcsúzik el tisztviselő társaitól.

Üres a pesti megyeháza.
Budapest, márc. 5.

A pestvármegyei tisztviselők közül 
Üalmady Sándor árvaszéki ülnök az egyet­
len, akí nyíltan bevallja, hogy megmarad 
hivatalában. Agorasztó Tivadar, Szabó Géza 
aljegyzők és Mátyus Károly főispáni titkár 
már tegnap elhagyták a megyeházát. Dab- 
ravszky László tb. főjegyző ma volt utol­
jára a” hivatalban. Eddig 18 nyugdíjazási 
kérvényt adtak be a királyi biztosnak

Az a Ihr járja, hogy csakis azokat fog­
ják nyugdíjazni, akiknek legalább 8 szolgá­
lati évük van. Ilyen tisztviselő négy van.

A többi tisztviselők vagy megmarad­
nak, vagy pedik elvesztik állásukat minden 
nyugdíjigény nélkül. A jóléti bizottság azon­
ban a tisztviselőkről gondoskodni fog, mert 
már eddig is van annyi összeg a birtoká­
ban, amelylyel a tisztviselőket két évig 
fizethetik.

H ! R E K.

— Szünidei orvosi kurzus. A buda­
pesti egyetem orvosi kara május hó 21-től 
junius hó 9-ig szünidei orvosi tanfolyamot 
tart. A kurzuson Kassáról és Abauj-Torna 
megyéből számos orvos fog résztvenni.

Állami útadók kivetése. Érdekes 
körrendeletét küldött meg a kereskedelem­
ügyi ügyvivő Kassa varoshoz. E szerint a 
miniszter abból az esetből kifolyólag, hogy 
többen megkeresték az állami útadók kive­
tésének kérdésére vonatkozólag, a pénzügyi 
ügyvivővel egyetértőleg úgy vélekedik, hogy 
az állami útadók kivethetők és beszedhetők. 
Ebből az okoskodásból csupán az láts-ik, 
hogy a törvénytelen kormány minden al­
kalmat megragad, hogy a törvényenkivüli 
állapot következtében megcsappant jövedel­
mek gyarapítására módot találjon.

—- Aquinói szt. Tamás napján, szer­
dán reggel hat órakor dr. Fischer-Colbrie 
Ágost püspök ur ő méltósága csendes szent 
misét mond a helybeli domonkosok templo­
mában. Aquinói szent Tamás az egyház­
nak „angyali tanító“ néven ismert egyik 
legnagyobb tudósa domonkosrendi szerze­
tes volt.

Gerlóczy Béla felolvasása. A le­
gényegyesület tegnap délután felolvasó ün­
nepet tartott. Az est legérdekesebb száma 
Gerlóczy Bélának, a Kassai Jelzálogbank 
igazgatójának a „Bankügyéről tartott tanu- 
ságos, a figyelmet mindvégig lekötő felöl-

WAPL O 3. oldal.

vasása volt. Az előadásnak a takarekegyle- 
tekről s különösen a magyar iparról szóló 
magyar szívvel átérzett s lelkesedéssel meg­
irt része, amelyet alkalmunk lesz részletesen 
is közölni, mély hatást tett a szép számmal 
egy begyült hallgatóságra. Gerlóczy felolva­
sása után a legényegyesületi tagok szaval­
tak hazafias költeményeket.

A munkásdalárda hangversenye.
A kassai általános munkásdalárda tegnap 
este a Schubert-féle udvari teremben sike­
rült hangversenyt tartott. A dalárdának sza­
batosan előadott számain kívül Klein József, 
Wágner Mariska és Bukóczy Márta, külö­
nösen pedig Horváth Fülöp hatásos szaval- 
lata, továbbá Neumann Árpád hegedűszólója, 
Kovái Ad ám kupiéi és Tomkó József éneke 
arattak zajos, megérdemelt tapsot. A hang­
versenyt táncmulatság követte.

— Állandó szocialista párttitkárság 
Kassán. A karácsonykor megtartott felvidéki 
szociáldemokrata pártkongresszus eredményei 
most kezdenek mutatkozni. Elhatározták 
ekkor az állandó párttitkárságnak Kassán 
való felállítását és az állásra pályázatot Ír­
tak ki. A pályázat eredményeképpen e na­
pokban választották meg a felvidéki párt- 
szervezetek titkárává Molnár Jánost Buda­
pestről. A kassai munkásszakszervezetek 
szintén nagy horderejű lépésre határozták 
el magukat. Május hó 1-étől közös nagy 
helyiségekbe költözködnek, mert az eddigi 
szétszórodottság kárára volt a munkásérde­
keknek.

Lévay István felolvasása. Lévay 
István felsőbb kereskedelmi iskolai igazgató 
szombaton délután a Kazinczy-körben tanul­
ságos előadást tartott a Svájcról. Érdekes 
előadását száz vetített képpel tette szemlél- 
tetővé. A nagyszámú közönség zajos taps­
sal halmozta el a felolvasót.

—• A 34 esek Debrecenben. Az uj 
debreceni kormánybiztosnak, Vaszódy Ist­
vánnak hivatalos beiktatását ma tartják meg 
Debrecenben. Ez alkalommal a „diszszáza- 
dot“ és a katonai zenekart a kassai 34-cs 
házi gyalogezred szolgáltatja. A derék kas­
sai fiuk bizony nagyon restelkedhetnek, 
hogy ilyen gyalázatos szerepre használják 
fel őket.

— Tisztujitás a betegsegélyző-egylet- 
ben. A kassai munkásbetegsegélyző-egylet 
tegnap délután 2 órakor tartotta meg tiszt­
újító közgyűlését vizi-utcai egyleti helyisé­
geiben. A közgyűlésen a tagok nagy szám­
ban jelentek meg és a hivatalos jelölteket 
választották meg. Elnök lett Stefán József,

1 alelnök Rosa Viktor, jegyző Freund Géza, 
főpénztáros Frankovszky István, főellenőr 
Kosztka Imre, alpénztáros Török György, 
alellenőr Dunay János, orvos Kálmán Béla 
dr. Azután megalakították a választmányt, a 
felügyelő-bizottságot és a választott bíróságot.

— Elkésett gondoskodás. Kétségtelen, 
hogy Pongrácz gróf csendőrszuronyára tá­
maszkodva. mostanában nagy ur Kassán és 
A bau j ban és protekciója is sokat ér. Néha 
azonban az ő protekciója is balul üt ki. így 
a Haladás, Uj Magyarország, Extrablatt és 
a Nép cimü haladópárti lapocskáknak Páris 
Gábar kinevezett alispánhelyettes utján feb­
ruár hó 19-én megadatta a kolportázs en­
gedélyt Abauj-Torna vármegye területére. 
A hirlapelárusitási engedély azonban nem 
sokat ért, mert Kristóffv kolportázsbeszün­
tető rendelete következtében egy pár nap 
múlva ezeknek a lapoknak engedélyét is be 
kellett szüntetni, lgv késett el Pongrácz

és a szerkesztőségi postát a fogházba ci 
mezteti. Az iglón megjelenő lapot tehát igy 
fogják két hétig a lőcsei fogházban szer­
keszteni.

— A mezőgazdasági munkások élel­
mezése. Egy megyénkbeli község elöljáró­
sága a község mezőgazdasági munkásai 
megbízásából á földbirfökossál megkötötte a 
munkaszerződést, de abból a napi élelme­
zés pénzértékének megállapítását kihagyta. 
Páris kinevezett alispánhelyettes most utasí­
totta a községi elöljáróságokat, hogy a napi 
élelmezés pénzértéket az 1898. évi II. t.-c. 
értelmében ne felejtsék ki a szerződésekből, 
különben fegyelmi utón toroltatik meg a mu­
lasztás.

Kitűnő kassai bor, Janik-féle 
termés. — Kimérés a Japán-kávé- 
házban.

Színház, művészet

Műsor:
Kedden, Komlóssy Emmával Cassanova, operette.
Szerdán, bérletszünet Komlóssy Emmával, Az iid- 

vöske, operett.
Csütörtökön, páros bérlet, először: Lebonnard 

papa. Színmű.
Pénteken, páratlan bérlet Lebonnard papa.
Szombaton, páros bérlet. Gül Baba.
Vasárnap, délután János vitéz, este páratlan bér­

let. Felhő Klári, népszínmű.

— Casanova — Komlósi Emmával. 
Béldi és Fejér pompás operettje, amely an­
nak idején oly nagy sikert aratott. Kedden 
kerül szilire Komlósi Emma vendégszerep­
léséül. Komlósi ezúttal Marion és Pompa­
dour szerepében lép fel. Casanovát Radvá- 
nyi, a Sátán, Petrucció és XV. Lajos hár­
mas szerepét Cseöregh, Napóleont Nagy 
Gyula, Liát Nagy Aranka, a sátán feleségét 
pedig Diósi Nusi játsza.

— Márciusi ünnepély a színházban, 
Az idei március ló i ünnepély a színházban 
rendkívül fényes és nagyszabású lesz. Az 
előadáson a kassai jogász és gazdász ifjú­
ság is közreműködni fog, különösen a tö­
meg jelenéseket és élőképeket fogja élénkké 
tenni. A próbák minden nap délután fél 5 
órakor tartatnak meg a színpadon. Az ifjú­
ság kéretik, hogy a próbákon pontosan je­
lenjenek meg.

Házmesternek
ajánlkozik úri házba két intelligens 
iparos személy. Ajánlatok a kiadóba.

szép

utcai lakás
atyai gondoskodása.

Szerkesztőség az államfogházban. 
Az Iglón megjelenő Szepesi-Lapok felelős 
szerkesztője, Teliéri Gyula ma vonult be 14 
napra a lőcsei államfogházba valami párbaj 
vétség miatt. A praktikus szerkesztő azon­
ban az állam fogházban sem hagyja abba a 
lapszerkesztést.' A fogház igazgatójának en­
gedőimével cellájába telefont vezettetett be

3 szoba és hozzátartozóval, esetleg 
kerttel is, május hó l-től kiadó.

Csermely-utca iíO. sz. alatt.
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Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai fiókja
Alaptőke 15,000 000 kor. ßlldapest V., fiádor-utca 18, SZ. Taríglék 2,225.000 kor,

Byirgönyoif-I : SN&d-orvi-fcoai Hazaiban!*. Telefonezám : 86-01.

Biztos tőkebefektetés és legolcsóbb sorsjegyek

a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület uj nyereménykötvényei.
A vevőnek a rendkívül előnyös nyereményhuzásokon való játék csak a 

vételár kamataiba kerül, mert a legkisebb nyeremény és a törlesztés« húzás­
nál sorsolt nyereménykötvényért járó nyeremény-szelvény árfolyamérteke jóval
több, mint a sorsjegyek mai ára. ., ,

Minden egyes nyereménykötvény, illetve a kötvény kisorsolása esetén
az arra kiadandó nyeremény-szelvény az összes nyereményhuzásokon végig - 
tehát 70 éven át — játszik, e szerint többször is sorolható nyeremenynyel.

A nyereménykötvényeknek biztosítékát az államnak, városoknak es köz­
ségeknek nyújtott kölcsönök képezik és a törlesztések, valamint a nyeremények 
pontos kifizetéséért a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület összes va­
gyonával külön is kezeskedik. Ezeket a nyereménykötvényeket ailjwk:

a) készpénzfizetésre a mindenkori pontos napi árfolyamon darabonkint
20 korona foglalót kikötve. A sorsjegyekre kívánatra igen jutányos feltételek 
mellett megfelelő előleget nyújtunk. , ... ,

b) az 1883. XXXI. t -e. értelmében kiállított reszlexiwekre
SS havi SO koronás, vagy 32 havi 6 koronás részletre.

1906. máreius 15-ig beérkező rendeléseknél intézetünk ezeken az 
árakon árfolyamemelkedés esetén sem változtat.

Már az első részletnek postautalványon való beküldése után megküld­
jük a sorsjegyek sorozatát és számát tartalmazó törvényesen kiállított részletivet, 
melynek alapján a vevő azonnal megszerzi a kizárólagos játékjogot.

Az eisö ciklu ban évenkint három­
szor junius 5, okt. 5, február 5

300.000
600.000
300.000

koronás főnyeremények
40000 é ' 20000, 50000 és 
20 000, 40.000 és 20.000
koronás melléknyeremények kerülnek 

sorsolásra.
Egy évi nyeremények összege :

1,571000 kor.
Minden egyes sorsjegy Ifim 
SSäfc, okvetlenül k sorsoltatik 

A nyeremények főösszege :

32,221.300 kor.,
a törlesztési húzások főösszege:

36,938.750 kor.
mind az o' ciklusban.

a) Készpénzfizetésre: Megrendelési jegy. b) Bészletivre:

t.

imiiiiiim

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai 
fi kja, Bpest V., Nádor-u. 18.

Szíveskedjenek részemre a napi árfolyamon szá­
mítva készpénzfizetés ellen darab Pesti
Hazai Első Takarékpénztár Egyesületi nyere­
ménykötvényt küldeni. Mai postával küldök Önök­
nek foglalóul darabonkint 20 koronát azaz ösz- 
szesen — koronát, inig a hátralékos össze­
get szíveskedjenek utánvéttel beszedni.

folyószámlán hitelezni.
Kelt_________________

A megrendelő neve _______________________

Hazai Bank Részvén' társaság Nádor-utcai 
fiókja. liprst, V., Pádor-u. 18. 

Megrendelek Önöknél a prospektusukban foglalt 
feltételek szerint az 1883 : XXXI. t.-c. értelmé­
ben kiállítandó részlet!vre darab Pesti
Hazai Első Takarékpénztár Egyesületi nyere­
ménykötvényt. A vételárat darabonkint---------
koronás --------- havi részletben fogom törlesz­
teni. Az első részletet összesen --------  kor ma
postautalványon küldtem címükre.

Kelt ____________________

Pontos lakáscíme :
(olvasható aláírás.)

A megrendelő neve: 

Pontos lakáscíme :
(olvasható aláírás)

á

A

4i

K ASSAI TAKARKKPBN^TAR.
Értesstés.

A t. közönség 1). tudomására hozzuk, hogy az általunk képviselt cs. kiv. szab. TRIESTI ÁLT. BIZ710SXTÓ 
TÁRSASA® (Assieui azioni Generáli), A MAGYAR JÉG- és VISZONTBIZTOSÍTÓ R. T. és az ELSŐ O. Ál,TA­
LÁN OS BALESET ELLEN BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG főügynökségének irodáját folyó hó 7-étöl kezdve Fő­
utca 36. sií. a. lévő váltóüzletünkbe helyezzük át.

Kassa, 1906. március 3-án Az igazgatóság.

Sok pénzt
takaríthat meg, ha

Pesti Hazai Takarékpénztár
sersj egyet

készpénz vagy részletfizetésre

nál u ü É;
vásárol.

Érdeklődőknek tehát minden esetre 
ajánlatos e tárgyban hozzánk fordulni j 
és mi készséggel teszünk dijtalauul aj an 

latot.

Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaság, |
Budapest, Andrássy-ut 9. sz.

ILI

A Pesti Hazai Első =e= 
Takarékpénztár-Egyesület

üSORSJEGYEITs
napi árfolyamon elszámoljuk és a

jegyekre előnyös feltételek mellett megfelelőso

it e :l ü
is nyújtunk.

m
Kassai Jelzálogbank.

s

Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITFZ A. UT. KASSA.


